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Referat	af	ordinært	bestyrelsesmøde	i	UFD-foreningen	
mandag	den	9.	september	2024	kl.	19-21,	online	

	
Deltagere:	Lise	Thorsen,	Nana	Sofia	Hansen,	Ewa	Chylinski,	Steen	Honoré	Pedersen,	Andreas	Alsøe.	
Inviteret:	Dorte	Broen		

Afbud:	Vibeke	Munk	Petersen,	Hanne	Bang	

1. Valg	af	referent:	Ewa	Chylinski	
	

2. Godkendelse	af	dagsordenen	og	referat	fra	seneste	møde:	Godkendt	uden	bemærkninger	
	

3. Meddelelser/orientering:	

Opfølgning	på	arrangement	med	Jørgen	Elklit	fredag	den	6.	september.	Nana	Sofia	Hansen	var	
tovholder	og	arrangør:	Et	meget	spændende	og	inspirerende	oplæg	af	Jørgen	Elklit.	26	engagerede	
UFD’ere	deltog.	Efterfølgende	spisning	på	den	georgiske	Restaurant	Mimino	i	København.		
UFD-foreningen	står	naturligvis	altid	gerne	for	at	arrangere	fællesspisning	i	forbindelse	med	
medlemsmøder,	men	endnu	engang	oplevede	vi,	at	det	er	meget	tidskrævende	med	både	
forhåndsbestilling	af	mad	og	koordinering	af	betaling.	Fremover	vil	UFD-foreningen	gerne	stå	for	
bordbestilling	på	fx	restaurant,	men	deltagere	bestiller	og	betaler	for	forplejning	individuelt.		

Sommertræffet	med	oplæg	om	prepping	af	Lars	Hollænder	lørdag	den	24.	august	blev	aflyst,	fordi	
værten	blev	udsendt	som	LTO	til	Sri	Lanka	på	EU-mission.	19	UFD’ere	havde	tilmeldt	sig	ud	af	20	
pladser,	så	det	er	oplagt	at	lave	arrangementet	en	anden	gang:	Lars	Hollænder	holder	meget	gerne	
sit	oplæg	i	foreningen.	

Kontakt	med	UM	og	Niras.	Lise	Thorsen	er	tovholder.	Niras	har	sendt	følgende	svar	på	UFD-
foreningens	spørgsmål:	 

Spørgsmål	1:	Afklaring	af	praktiske	aspekter	ved	udsendelser.	
Svar	fra	Niras:	”Vi	deltager	gerne	i	et	møde,	og	det	plejer	at	være	i	forbindelse	med	jeres	
generalforsamling.	Et	andet	forslag	kunne	være,	at	UFD-foreningen	arrangerer	noget,	hvor	mere	
erfarne	valgobservatører	kan	dele	erfaringer	og	svare	på	spørgsmål	fra	andre	-	altså	uden	vores	
deltagelse.	En	hel	del	af	de	spørgsmål,	folk	har,	kan	enten	findes	i	UFD-reglementet,	eller	også	er	de	
erfarne	valgobservatører	tit	allerbedst	til	at	svare.”	

Spørgsmål	2:	En	tentativ	årsplan	over,	hvilke	valg	UM/Niras	regner	med	at	udsende	til.	I	eksempelvis	
Norge	findes	sådan	et	årshjul.	
Svar	fra	Niras:	”Det	har	vi	besluttet	ikke	at	gøre	for	nuværende,	da	det	meget	sandsynligt	vil	give	
anledning	til	forvirring	og	yderligere	spørgsmål,	når	planen	så	bliver	ændret,	hvilket	den	altid	gør.	
Det	er	muligt	at	gå	ind	på	IFES’	og	OSCE/ODIHR’s	valgkalendere	og	se,	hvilke	valg	der	forventes	i	
DAC-lande,	som	er	dem,	UFD	kan	observere.	Hvilke	valg	der	eksakt	vil	blive	sendt	observatører	til,	
afhænger	dog	også	af	landets	prioritet	for	UM	og	rådigt	budget.”	
	
Spørgsmål	3:	Hvad	gør	LTO´s,	hvis	deres	udsendelse	bliver	aflyst	eller	forkortet	i	sidste	øjeblik?	
Svar	fra	Niras:	”På	EU-valgmissioner,	hvor	UM/Niras	ikke	har	en	kontrakt	med	valgobservatørerne,	
kan	vi	desværre	ikke	gøre	noget.	På	OSCE-valgmissioner,	hvor	valgobservatørerne	er	på	kontrakt	
med	UM/Niras,	vil	der	gælde	de	fastsatte	opsigelsesvarsler.”	
	
Spørgsmål	4:	Er	der	nogen	generelle	opkvalificeringskurser	planlagt	i	den	kommende	tid?		
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Svar	fra	Niras:	”Vi	planlægger	en	seminardag	til	november,	som	ikke	kommer	til	at	omhandle	
elektroniske	valg,	men	derimod	trivsel.	I	vil	høre	mere	snarest.”	
		
Spørgsmål	5:	Er	der	planer	om	at	afholde	et	LTO-kursus	i	Danmark?	
Svar	fra	Niras:	”Ikke	lige	for	nuværende.	Et	forslag:	UFD-foreningen	kunne	evt.	selv	arrangere	et	
medlemsmøde	med	erfarne	LTO’s	som	oplægsholdere.”	
		
Forespørgsel	vedr.	at	genindføre	et	årligt	møde	imellem	UFD-foreningens	bestyrelse,	UM	og	Niras.	
Lise	Thorsen	skriver	til	Niras	og	spørger,	inkl.	undersøger	hvem	vores	nye	kontaktperson	i	UM	er.	
Forespørgsel	sendes	inden	1.	oktober	mhp	møde	i	januar	2025.	

	
Status	på	arrangement-idé	med	Charlotte	Flindt	Pedersen,	direktør	for	Det	Udenrigspolitiske	
Selskab.	Dorte	Broen	er	tovholder.	Undersøger	muligheden	i	2025.	

	
Status	på	arrangement-idé	med	Danmarks	Veteraner.	Hanne	Bang	er	tovholder.	
Vi	undersøger	muligheden	i	det	nye	år,	2025	-	evt.	med	besøg	hos	veteranerne	på	Kastellet	i	
København.	

	
Status	på	arrangement-idé	i	støbeskeen	med	fokus	på	UFD’s	deltagelse	i	krisestyringsmissioner.	
Andreas	Alsøe	er	tovholder.	Mulige	tre	oplægsholdere	om	forskellige	typer	missioner,	bl.a.	UFD-er.	
Datoen	bliver	sandsynligvis	sidst	i	november.	

Andre	idéer	til	arrangementer	i	2025:		

- Besøg	Ukraine	House	in	Denmark	på	Christianshavn.	Nana	Sofia	Hansen	er	tovholder	og	har	
kontakt	til	Hanne	Severinsen	og	Harald	Jepsen.	

- Georgiens	demokratiske	status	efter	parlamentsvalg	den	26.	oktober.	Dorte	Broen	er	LTO	på	
OSCE-missionen.	Hun	og	Nana	Sofia	Hansen	er	tovholdere	på	idéen	om	et	arrangement,	evt.	
sammen	med	den	georgiske	ambassade.		

- Valgsystemet	i	i	Tyskland	med	besøg	på	den	tyske	ambassade	i	Nordhavn.		
- Afrika	og	Danmarks	nye	strategi	

	
4) Økonomi:	God.	Af	de	76	medlemmer	er	19	nye,	indmeldt	i	2024.			

	

5)		Evt.	

-	Det	er	oplagt	at	opfriske	kontakt	til	lignende	foreninger	i	Skandinavien	-	Norge	og	Sverige.	Vi	
har	allerede	kontakt	og	facebookgruppen:	’Skandinavisk	forum	for	international	
valgobservatører’,	skabt	af	UFD-foreningen,	hvor	Nana	Sofia	Hansen	er	administrator.	Mulig	
kontakt	til	Irland	(Nana	Sofia	Hansen).	
-	UFD-foreningens	generalforsamlingen	i	marts	2025	kunne	holdes	uden	for	København,	
eksempelvis	i	Middelfart	på	Fyn.	Dorte	Broen	undersøger	muligheden	om	Middelfart.	
	

6)	Næste	bestyrelsesmøde:	Et	fysisk	bestyrelsesmøde	foreslået	umiddelbart	inden	
medlemsarrangement	om	krisestyringsmissioner	sidst	i	november.		


